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บทที่ 2  
 

ทฤษฏีที่เก่ียวของ 
 

2.1 ระบบการทํางานของอปุกรณภายนอก 
จากชุดฝกเพื่อการเรียนรูการทํางานและปญหาในรถยนตจริงโดยใชคอมพิวเตอรแบบเดิม มี

การเชื่อมตอระหวางระบบตาง ๆ ของรถยนตและคอมพิวเตอร โดยมีการนําเอารีเลยเขามาตัดตอเพื่อ
ดูผลของการตัดการทํางานของระบบตาง ๆ เชน เมื่อตัดการทํางานมอเตอรพัดลมของ Air – 
Compressor แลวจะมีผลกระทบอยางไรบาง 

2.1.1 บอรดควบคุมรีเลย 
เปนแผงควบคุมรีเลยทั้งหมดที่ใชในการตัดตอวงจรเพื่อดูผลที่เกิดขึ้นกับเครื่องยนตหลังจาก

การตัดการทํางานซึ่งการตัดตอเพื่อดูปญหาตาง ๆ มีการแบงออกเปน 8 ระบบ 27 ปญหา ดัง
รายละเอียดตอไปนี้ 
 

   
 

รูปที่ 2.1 บอรดควบคุมรีเลย 
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1. ระบบเชื้อเพลิง (Fuel System) 

  รูปแบบของปญหาที่เกิดขึน้ 
 1.1หัวฉีดน้ํามนับกพรอง (Bad Fuel Injector) 

                 มีวงจรการตัดการทํางาน คือ วงจรประกอบไปดวยรีเลยหมายเลข 1ซ่ึงเปนแบบปกติปด
ตออนุกรมอยูกับปมความดันสูง (High Pressure Pump) โดยมีสายไฟหมายเลข1ตอออกมาจากรีเลย
หมายเลข 1 เมื่อสายไฟในระบบหัวฉีดขาดหรือชํารุด เพราะวารีเลยหมายเลข 1 ทํางาน จะทําให
วงจรตัดการทํางานและสงผลใหรถยนตมีอาการเครื่องเดินไมเรียบ เนื่องจากจังหวะการฉีดน้ํามันไม
สม่ําเสมอ (ดูรูป 2.2 ประกอบ) 

  1.2 ปมน้ํามันบกพรอง (Bad Fuel Pump) 
                 มีวงจรการตัดการทํางาน คือ วงจรประกอบไปดวยรีเลยหมายเลข 9 ซ่ึงเปนแบบปกติปด
ตออนุกรมอยูกับกรองดีเซล (Diesel Filter) โดยมีสายไฟหมายเลข 2 ตอออกมาจากรีเลยหมายเลข 9 
เมื่อรีเลยหมายเลข 9 ทํางาน (Fault) ทําใหวงจรไมครบ มีผลทําใหกรองดีเซลไมทํางานหรือมีการ
ทํางานผิดพลาด แลวทําใหเครื่องยนตสตารตไมติด (ดูรูป 2.2 ประกอบ) 

  1.3 หมอกรองน้ํามันอุดตนั (Clogged Fuel Filter) 
   มีวงจรการตัดการทํางาน คือ วงจรประกอบไปดวยรีเลยหมายเลข 17ซ่ึงเปนแบบปกติปด 

ตออนุกรมอยูกับรีเลยหมายเลข 9 และกรองดีเซล (Diesel Filter) เมื่อรีเลยหมายเลข 17 หรือ
หมายเลข 9 ทํางาน (Fault) ทําใหวงจรไมครบ มีผลทําใหกรองดีเซลไมทํางานเนื่องจากมีการอุดตัน
ที่กรองดีเซล จะทําใหน้ํามันผานหมอกรองไมได น้ํามันจึงหมด แลวทําใหเครื่องยนตหยุดทํางาน
และสตารตไมติด 
(ดูรูป 2.2 ประกอบ) 
                1.4 การควบคุมเครื่องเดินเบาบกพรอง (Idle control non operative) 
                 มีวงจรการตัดการทํางาน คือ วงจรประกอบไปดวยรีเลยหมายเลข 33 ซ่ึงเปนแบบปกติปด  
ตออนุกรมอยูกับโซลินอยดวาลวของโดยมีสายไฟหมายเลข 3 ตอออกมาจากรีเลยหมายเลข33ปม
ความดันสูง (High Pressure Pump) เมื่อรีเลยหมายเลข 33 ทํางาน (Fault) จะทําใหเครื่องยนตเมื่อ
รอบเดินเบา เนื่องจากการเพิ่มขึ้นของการควบคุมไอระบายหองเพลาขอเหวี่ยง (ดูรูป 2.2 ประกอบ) 
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            2. ระบบควบคุมไอเสยี (Emission Control) 

  รูปแบบของปญหาที่เกิดขึน้ 
  2.1 เซนเซอรควบคุมอุณหภมูิบกพรอง (Bad Temperature Sensor) 
        มีวงจรการตัดการทํางาน คือ วงจรประกอบไปดวยรีเลยหมายเลข 2 ซ่ึงเปนแบบปกติ

ปด ตออนุกรมอยูกับ Temperature Sensor โดยมีสายไฟหมายเลข 4 ตอออกมาจากรีเลยหมายเลข 2 
เมื่อสายไฟขาดหรือสายไฟหลวม เนื่องจากรีเลยหมายเลข 2 (Fault) จะทําวงจรตัดการทํางาน สงผล
ใหเครื่องยนตมีอาการเครื่องเดินเร็วในรอบเดินเบา เนื่องจากจังหวะการฉีดน้ํามันเพิ่มขึ้น เพราะตัว
ควบคุมอุณหภูมิเสีย (ดูรูป 2.2 ประกอบ) 

  2.2 วาลวควบคุมไอระบายหองเพลาขอเหวีย่งเสีย (Bad PCV Valve) 
                มีวงจรการตัดการทํางาน คือ วงจรประกอบไปดวยรีเลยหมายเลข 10 ซ่ึงเปนแบบปกติปด 
ตออนุกรมอยูกับรีเลยหมายเลข 34 และปมความดันสูง (High Pressure Pump) เมื่อรีเลยหมายเลข 10 
ทํางาน (Fault) จะทําใหเครื่องยนตสะดุดเนื่องจากไมมีการระบายไอในหองเพลาขอเหวี่ยง ปริมาณ
อากาศจึงไมเพียงพอ (ดูรูป 2.2 ประกอบ) 

  2.3 การสตารตเครื่องเย็น (Defective Cold Start Injector) 
  มีวงจรการตัดการทํางาน คือ วงจรประกอบไปดวยรีเลยหมายเลข 18 ซ่ึงเปนแบบปกติปด 

ตออนุกรมอยูกับระบบ (System) โดยมีสายไฟหมายเลข 5 ตอออกมาจากรีเลยหมายเลข 18 เมื่อ
สายไฟขาดหรือหลวม เนื่องจากรีเลยหมายเลข 18 ทํางาน (Fault) จะทําใหเครื่องเย็นเมื่อเดินรอบเบา 
คือมีการเผาไหมที่ไมสมบูรณเนื่องจากอุณหภูมิจุดระเบิดต่ํา จึงเกิดไอเสียมาก (ดูรูป 2.2 ประกอบ) 

  2.4 Hall sensor non functioning 
  มีวงจรการตัดการทํางาน คือ วงจรประกอบไปดวยรีเลยหมายเลข 34 ซ่ึงเปนแบบปกติปด 

ตออนุกรม อยูกับรีเลยหมายเลข10 และปมความดันสูง (High Pressure Pump)โดยมีสายมีสายไฟ
หมายเลข 6  เมื่อสายไฟขาดหรือหลวม เนื่องจากรีเลยหมายเลข 34 ทํางาน (Fault) ทําใหวงจรทํางาน
ไมครบ จะทําใหเครื่องยนตสตารตไมติด (ดูรูป 2.2 ประกอบ) 
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รูปที่ 2.2 วงจร Fuel System และ Emission Control 
             
 
3. ระบบสตารตเครื่องยนตและชารจไฟ (Starting & Charging)  
                รูปแบบของปญหาที่เกิดขึ้น 

3.1 สวิตชสตารตเสีย (Ignition switch faulty)  
   มีวงจรการตัดการทํางาน คือ วงจรประกอบไปดวยรีเลยหมายเลข 3 ซ่ึงเปนแบบปกติปด 
ตออนุกรมอยูกับรีเลยสตารต (Start Relay) โดยมีสายไฟหมายเลข 6 ตอออกมาจากกรีเลยห
หมายเลข 3 เมื่อสายไฟรีเลยสตารตขาดเนื่องจากรีเลยหมายเลข 3ทํางาน (Fault) จะทําใหเครื่องยนต
สตารตไมติด เพราะวาวงจรถูกตัดการทํางาน ดังรูปที่ 2.3 

3.2 ฟวสขาด (Bad discharge fuse)   
 มีวงจรการตัดการทํางาน คือ วงจรประกอบไปดวยรีเลยหมายเลข 11 ซ่ึงเปนแบบปกติปด  
ตออนุกรมอยูกับระบบชารจ (Charge) โดยมีสายไฟหมายเลข 8 ตอออกมาจากรีเลยหมายเลข 11 
เมื่อฟวสขาดทําใหวงจรขาด เนื่องจากรีเลยหมายเลข 11ทํางาน (Fault) ทําใหไมสามารถอุนไฟได 
เมื่อบิดสวิตชไปที่ตําแหนง “ON” จะไมมีไฟขึ้นและเครื่องสตารตไมติด (ดูรูปที่ 2.3 ประกอบ) 

3.3 มอเตอรสตารตเสีย (Starter Fault)  
 มีวงจรการตัดการทํางาน คือ วงจรประกอบไปดวยรีเลยหมายเลข 19 ซ่ึงเปนแบบปกติปด 
ตออนุกรมอยูกับรีเลยหมายเลข 3 และรีเลยสตารต (Start Relay) จะตัดการทํางานเมื่อรีเลย 19 
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ทํางาน (Fault) จะมีผลทําใหเครื่องยนตสตารตไมติด เนื่องจากรีเลยสตารตไมทํางาน (ดูรูปที่ 
2.3 ประกอบ) 

 

3.4 ชุดรักษาระดับแรงไฟเสยี (Alternator Regulator fault)    
   มีวงจรการตดัการทํางาน คอื วงจรประกอบไปดวยรีเลยหมายเลข 35ซ่ึงเปนแบบปกติปด 
ตออนุกรมอยูกับรีเลยหมายเลข 11 และระบบ Charge โดยมีสายไฟหมายเลข 9 ตอออกมาจากรีเลย
หมายเลข 35 วงจรจะตดัการทํางานเมื่อสายไฟ Neutron ที่อยูระหวาง Alternator และ Regulator 
ขาด เนื่องจากรีเลยหมายเลข 35ทํางาน (Fault) สงผลใหไฟชารจไมติดเมื่อเครื่องยนตทํางาน 

 
รูปที่ 2.3 วงจร Staring and Charging 

 
 
4. ระบบเบรก (Brake System) 

รูปแบบของปญหาที่เกิดขึ้น 
4.1 ทอสุญญากาศรั่ว (Broken vacuum hose) 

    มีวงจรการตัดการทํางาน คือ วงจรประกอบไปดวยรีเลยหมายเลข 4 ซ่ึงเปนแบบปกติปด 
ตออนุกรมอยูกับรีเลยหมายเลข 36 และโซลินอยวาลว Y1 (Vacuum house) โดยมีสายไฟหมายเลข 
10ตอออกมาจากรีเลยหมายเลข 4 วงจรจะไมทํางานเมื่อรีเลยหมายเลข 4 ทํางาน (Fault) มีผลทําให
เบรกแข็ง 

4.2 สายเบรกรั่ว (Leaky brake line)   
มีวงจรการตัดการทํางาน คือ วงจรประกอบไปดวยรีเลยหมายเลข 12 ซ่ึงเปนแบบปกติเปด 

ตอขนานอยูกับรีเลยหมายเลข 20 และอนุกรมกับ Brake fluid sensor โดยมีสายไฟหมายเลข 11 ตอ
อกมาจากรีเลยหมายเลข 12เมื่อรีเลย 12 ทํางาน (Fault) จะมีผลทําใหเบรกไมตอบสนอง เนื่องจาก
ทอเบรกแตก 
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4.3 กระบอกเบรกเสีย (Defective brake master)   มีวงจรการตัดการทํางาน คือ วงจร

ประกอบไปดวยรีเลยหมายเลข 20ซ่ึงเปนแบบปกติปด ตอขนานอยูกับรีเลยหมายเลข 12และ
อนุกรมกับไฟเบรก เมื่อรีเลย 20 ทํางาน (Fault) วงจรจะตดัการทํางาน ทาํใหไฟเบรกไมติด 

4.4 บูชสุญญากาศเสื่อมสภาพ (Deflective vacuum booster)  
มีวงจรการตัดการทํางาน คือ วงจรประกอบไปดวยรีเลยหมายเลข 36 ซ่ึงเปนแบบปกติเปด 

ตออนุกรมอยูกับรีเลย Y1 (Vacuum house) วงจรตัดการทํางานเมื่อรีเลยหมายเลข 36 ทํางาน (Fault) 
มีผลทําใหเบรกแข็ง 

 

 
 

รูปที่ 2.4 วงจร Brake System 
 
           5. ระบบปรับอากาศ (Air Conditioning System)  
                รูปแบบของปญหาที่เกิดขึ้น 

5.1 คลัทชคอมเพรสเซอรเสีย (Bad A / C compressor Clutch)  
มีวงจรการตัดการทํางาน คือ วงจรประกอบไปดวยรีเลยหมายเลข 5 ซ่ึงเปนแบบปกติปด 

ตออนุกรมอยูกับรีเลยหมายเลข 32 โดยมีสายไฟหมายเลข 12 ตอออกมาจากรีเลยหมายเลข 5  เมื่อ
สายไฟขาดหรือหลวม เนื่องจากรีเลยตัวใดตัวหนึ่งหรือทั้งสองตัวทํางาน (Fault)  จะทําใหวงจรตัด
การทํางาน สงผลใหแอรไมเย็น 

5.2 พัดลมระบายความรอนเสีย (Bad Coolant Fan Motor)  
มีวงจรการตัดการทํางาน คือ วงจรประกอบไปดวยรีเลยหมายเลข 13 ซ่ึงเปนแบบปกติปด 

ตออนุกรมอยูกับ Cooling Fan โดยมีสายไฟหมายเลข 13 ตออกมาจากรีแลยหมายเลข 13 เมือ่สายไฟ
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ที่ตออยูกับ Cooling Fan ขาดหรือหลุด เนื่องจากรีเลยหมายเลข 13 ทํางาน (Fault) ทําใหวงจร
ตัดการทํางานทันที ทําใหระบบปรับอากาศไมเย็น เนื่องจากรีเลยไปตัดการทํางานของพัดลม

ระบายความรอน ทําใหอากาศเย็นไมสามารถเขาสูหองทําความเย็นได 
5.3 มอเตอรพัดลมเปาอากาศเสีย (Bad blower Motor) 
มีวงจรการตัดการทํางาน คือ วงจรประกอบไปดวยรีเลยหมายเลข 21 ซ่ึงเปนแบบปกติปด 

ตออนุกรมอยูกับ Blower โดยมีสายไฟหมายเลข 14 ตอออกมาจากรีแลยหมายเลข 21 เมื่อสายไฟ
ขาดหรือหลวม เนื่องจากรีเลยหมายเลข 21 ทํางานวงจรจะตัดการทํางาน (Fault) ทําใหระบบปรับ
อากาศทํางานไมได 

5.4 สวิตชปรับความดันต่ําเสีย (Bad Low pressure)    
มีวงจรการตัดการทํางาน คือ วงจรประกอบไปดวยรีเลยหมายเลข 37 ซ่ึงเปนแบบปกติเปด 

ตอขนานอยูกับรีเลยหมายเลข 13, 21โดยมีสายไฟหมายเลข 15 ตอออกมาจากรีเลยหมายเลข 37 เมื่อ
สายไฟแอมปลิฟายเออรขาดเนื่องจากรีเลยหมายเลข 37ทํางาน (Fault) วงจรจะตัดการทํางาน ทําให
อากาศรอน เพราะแอรไมทํางาน 

 
 

 
รูปที่ 2.5 วงจร Air Conditioning System 

6. ระบบไฟหนา (Head light System) 
รูปแบบของปญหาที่เกิดขึน้ 
6.1 สายไฟหนาขาด (Defective Head light) 
มีวงจรการตัดการทํางาน ทั้งไฟหนาดานซายและไฟหนาดานขวา ไฟหนาดานซายมีวงจร

ตัดการทํางาน ประกอบดวย รีเลยหมายเลข 6 ตออนุกรมกับรีเลยไฟหนา และไฟหนาดานซาย 
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ประกอบดวยรีเลย หมายเลข 14 ซ่ึงเปนแบบปกติเปด ตออนุกรมกับรีเลยไฟหนา ทั้ง 2วงจร 
ตอขนานกันและตอขนานกับ รีเลยหมายเลข 22 , 30 , 38 ซ่ึงรีเลยทั้ง 3 ตัวนี้ตออนุกรมกัน เมื่อ

รีเลยหมายเลข 6ทํางาน (Fault) ไฟหนาดานขวาจะไมติด ถารีเลยหมายเลข 14 ทํางาน (Fault) ไฟ
หนาดานซายก็จะไมติด หรือเราจะกําหนดใหรีเลยหมายเลข 22, 30 , 38 มาตัดการทํางานของไฟ
หนาก็ได ดูรูป 2.6 ประกอบ 
 

 
 

รูปที่ 2.6 วงจร Head light System 
 

7. ระบบหลอเย็น (Cooling System) 
รูปแบบของปญหาที่เกิดขึน้ 
7.1 เทอรโมสตัตเสีย (Bad thermostat) 
วงจรการตัดการทํางาน คือ วงจรประกอบไปดวยรีเลยหมายเลข 7 ซ่ึงเปนแบบปกติเปด 

ตออนุกรมอยูกับ Y3 (Solenoid Valve for Water) โดยมีสายไฟหมายเลข 20 ตอออกมาจากรีเลย
หมายเลข  7  เมื่อรีเลยหมายเลข 7 ทํางาน (Fault) จะทําใหเครื่องยนตรอนมาก เนื่องจากไมมีการ
ระบายความรอนของหมอน้ํา คือไมมีการไหลเวียนของน้ํา ดูรูป 2.7 ประกอบ 

7.2 เซนเซอรอุณหภูมิเสีย (Bad Temperature Sensor) 
วงจรการตัดการทํางาน คือ วงจรประกอบไปดวยรีเลยหมายเลข 15 ซ่ึงเปนแบบปกติปด 

ตออนุกรมอยูกับรีเลยหมายเลข 23 , 31 , 39และ Temperature Sensor เมื่อรีเลย 15 หรือตัวใดตัวหนึ่ง
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ทํางาน (Fault) ระบบจะตัดการทํางานของ Temperature Sensor ทําใหเกจวัดอุณหภูมิไม
ทํางาน ดูรูป 2.7 ประกอบ 

 

 
รูปที่ 2.7 วงจร Cooling System 

 
8. ระบบจุดระเบิด (Ignition System) 

รูปแบบของปญหาที่เกิดขึน้ 
8.1 วงจรเริ่มตนไมทํางาน (Primary circuit non functioning) 
วงจรการตัดการทํางาน คือ วงจรประกอบไปดวยรีเลยหมายเลข 8 ซ่ึงเปนแบบปกตปิด ตอ

อนุกรมอยูกับรีเลยหมายเลข 32 ,  และ Pre Heating Timer และตอขนานกับรีเลยหมายเลข 16 , 27 
โดยมีสายไฟหมายเลข 21 ตอออกมาจากรีเลยหมายเลข 8 เมื่อสายไฟขาดหรือหลวม เนื่องจากรีเลย
ตัวใดตัวหนึ่งหรือทั้งหมดทํางาน (Fault) ทําใหเครื่องยนตไมหมุนและสตารตไมติด เพราะวารีเลย
เหลานี้จะไปตัดการทํางานของวงจรเริ่มตน ดูรูป 2.7 ประกอบ 

8.2 คอยลสตารตไมทํางาน (Ignition coil functioning) วงจรการตัดการทํางาน คือ วงจร
ประกอบไปดวยรีเลยหมายเลข 16 ซ่ึงเปนแบบปกติปด ตออนุกรมอยูกับรีเลยหมายเลข 27,28 และ 
Pre Heating Timer เมื่อรีเลย 16 หรือรีเลยตัวอ่ืน ๆ ตัวใดตวัหนึ่งหรือทั้งหมดทํางาน (Fault) จะทํา
ใหเครื่องยนตสตารตไมติด เพราะคอยลสตารตไมทํางาน 

8.3 หัวเผาบกพรอง (Defective spark plug) 
วงจรการตัดการทํางาน คือ วงจรประกอบไปดวยรีเลยหมายเลข 24 ซ่ึงเปนแบบปกติปด 

ตออนุกรมรีเลยหมายเลข 8,32 และหัวเผา โดยมีสายไฟหมายเลข 22 ตอออกมาจากรีเลยหมายเลข 
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24เมื่อรีเลยตัวใดตัวหนึ่งหรือทั้งสองตัวทํางาน (Fault)  เคร่ืองยนตจะสตารตไมติด เนื่องจาก
รีเลยจะตัดการทํางานของหัวเผา ดูรูปที่ 2.8 ประกอบ 

 

   
 8.4 เซนเซอร Crankshaft เสีย 

วงจรการตัดการทํางาน คือ วงจรประกอบไปดวยรีเลยหมายเลข 40 ซ่ึงเปนแบบปกติปด 
ตออนุกรมอยูกับรีเลยหมายเลข 8 , 24 ,32 เมื่อสายไฟขาด เนื่องจากรีเลย 40 หรือตัวใดตัวหนึ่ง
ทํางาน(Fault)   เครื่องยนตจะสตารตไมติด 

 

 

 
รูปที่ 2.8 วงจร Ignition System 

2.1.1 ตัวขยายสัญญาณ 
เปนอุปกรณที่ขยายสัญญาณจากคอมพิวเตอรสงไปยังแผงควบคุม Relay เพื่อตัดตอการ

ทํางาน 
2.1.1.1 ขั้นตอนการทํางานของตัวขยายสัญญาณ 
 1.เมื่อไดรับสัญญาณจาก PORT A ซ่ึงเปนกลุมปญหาสัญญาณจะถูกสงไปยัง BUFFER 

74LS245 ทั้ง 4 ตัวโดยมีเพื่อรอการสงสัญญาณจาก PORT B ซ่ึงเปนตําแหนงของปญหาแตละกลุม 
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2.เมื่อ PORT B ไดรับสัญญาณออกมาแลวสัญญาณจะถูกสงไปยัง OPTO PC817 ซ่ึงทํา
หนาที่เปรียบเสมือน สวิตซ ซ่ึงเปน LED SWITCH 

 

3.หลังจาก สวิตซติดแลวไฟ 12 โวลต จะถูกจายเขามาที่ขาเขาของ OPTO PC817 แลวถูก
ปอนเขาสู RECGULATOR C 8705 ซ่ึงแรงดันจะถูก DROP ลงใหเหลือ 5โวลต  

4. แรงดัน 5โวลตจะไหลเขาสู BUFFER 74LS245 ซ่ึงทําหนาที่เปนตัวสงสัญญาณโดย
แรงดัน 5โวลตเปรียบเสมือนไฟเลี้ยงของตัว BUFFER 74LS245 

         5. หลังจากนั้นแรงดันจะถูกสงผานตัวตานทานเพื่อปรับกระแสแลวเขาสู OPTO 
PC817  

            6.เมื่อสวิตซติดแลวแรงดันจะถูกจายเขามา และถูกสงผานไปยังทรานซิสเตอร BD 
139 เพื่อไบอัดกระแสใหเพียงพอที่จะขับ RELAY ใหทํางาน ดูรูป 2.9 ประกอบ 

 

 
 

รูปที่ 2.9 วงจรตัวขยายสัญญาณ 
  
2.1.1.2 การสงสัญญาณไปหารีเลย 
ขาเขาที่มาจากอินเตอรเฟตการดนั้นมีการใช  PORTA และ PORTB โดยมีการใชPORTA 

จํานวน 8 ขา PORTB จํานวน 4 ขาโดยมีกการสงสัญญาณไปหารีเลยดงันี้ 
  PORTA 8 ขา จะเปนกลุมปญหาซึ่งมีอยู 8 กลุม 
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  PORTB 4 ขา จะเปนปญหาของแตละกลุมซ่ึงแตละกลุมมีอยู 4 ปญหา หรืออาจนอย
กวาตามแตละกลุม ดูรูป 2.10 และ 2.11 ประกอบ   

 

 
 
 
ตัวอยางการสงสัญญาณ  
เมื่อ PORTA ขาที่ 1 หรือ PA0 สงสัญญาณออกมาตอนเลือกกลุมที่ 1 หลังจากนัน้เมือ่เรา

เลือกปญหาที่ 1 ขาที่ 1 ของ PORTB หรือ PB0 จะสงสัญญาออกมา ทําใหรีเลยตวัที่1 ติด โดย
ตําแหนงการตดิของรีเลยตามกลุมปญหาไดแสดงไวในรูป 2.11 

 
 

 
  

รูป 2.10 ขาเขา ขาออก ตัวขยายสัญญาณ 
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รูปที่ 2.11 แสดงตําแหนงรีเลยและกลุมปญหา 

 

 
 

รูปที่ 2.12  แผงวงจรตัวขยายสัญญาณ 
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รูปที่ 2.13 อุปกรณตางๆของรถยนต 
 


